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PARTEA NEOFICIALA 

învăţământul religios 
E lucru cunoscut, că temelia solidă a vieţii or

ganismului social omenesc este morala. Fără ea nu 
e viaţă sănătoasă nici în stat, nici în familie, nici în 
individ. Lucru, ce ni-1 arată istorie şi experienţa de
stul de lămurit. 

Or, pe cât e de cert că omul social trebue 
să aibă o morale, pe eîât e de cert, că morală ade
vărată, trainică, temeinică nu există fără de religie. 
Morala areligioasă e morala câinilor si a animalelor 
în genere. Morale se nutreşte şi se razimă pe reli
gie. Aceasta e învederat pentru c e k e raţionează cât 
de puţin. 

Poate, frica, ce i-a cuprins în faţa scăderii ge
nerale a nivoului moral în viaţa de staf şi particulare, 
ii-a făcut pe legiuitorii ţării noastre, să dea niţel mai 
urnită atenţiune educaţiei religioase morale a tinerimei 
de prin şcolile ţării. 

P e cât de bun şl lăudabili e acest gând din 
punct de vedere omenesc şi creştinesc, pe atât de 
lipsită de adevărată reflexiune serioasă e punerea lui 
în aplicare. Cum adică ? S ă vedem starea învăfămân-
îuiui religios în toate gradele şcolilor noasire. 

Nu vorbesc de cel primar. Un corp preoţesc 
bine instruat şi zelos va putea chiar şi cu numărul 
de oare existent să producă o yia|ă religioasă mo
rală intensivă în copiii dela acele şcoli, presupunând, 
bineînţeles, respect faţă de religie şi în institutor. 

Ne îndreptăm însă privirea spre celelalte grade 
şi feluri de învăţământ: normai, secundar, comer
cial, profesional, industrial, economic, etc. Situaţia 
aici nu e din cele mai îmbucurătoare. 

Noua lege a învăţământului normal aproaba în 
principiu o educare cât de intensivă a elevilor din 
acele şcoli. Dar cum se pune în aplicare prin re
gulament? Până ce în cursul inferior (ci. I—IV) pro
grama prevede câte două ore, în ce! superior 
( V - - V H ) pre«ede numai câte o oră. 

La fel în ce! secundar: In CL I—VI câte 2, Cl . 
Vil Vili câte una. Noua programă a învăţământului 
secundar, pe cât se aude, va fi şi mai nefavorabilă 
învăţământului religios, lăsând câte 2 ore în cl. 
I IV, câte una în a V — V I şi nici una în a Vll-a 
şi Vlli-e. 

Studiul reltgiunii la şcolile comerciale şi pro
fesionale atârnă în mere parte dela bunăvoinţa cu-
iârui inspector sau directoare, tolerându se câte o 
oră în cursul inferior, eschizându se însă învăţămân
tul religios total în cel superior. 

La cel de arte şi meserii, viiicultură, silvicul
tură, industrial, efr, etc. domneşte, cu puţine excep
ţii, — o harababură de nedescris, neştiindu-se lumea 
orienta, la câte ore de religiune are drept biserica. 
Dacă directorul mai crede'n Dzeu , şi ere puţin 
simţ religios, îţi mai aproabă câte o oră-două la 
săptămână pentru toate clasele împreună. 

Or, ce vrea să însemne aceasta scăriţare trep
tată a studiului religiunii cu înaintarea claselor? Cu 
cât e>ts mai mic cu atât să studeiezi mai multă re
ligie, şi cu cât eşti mai mare cu atâta să'nveţi mai 
puţină ? ! 

E evident, acest fel de-a gândi denotă o 
menialitate absolut areligioasă în cei ce fac aceste 
legi şi pun în aplicare regulamentele. Aceştia par a 
ii de părerea: „religia e bună pentru proşti; cu cât 
eşti insă mai mare cu atât ai mai patină nevoie de 
religie. Religia e pentru popor, pentru cei simpli, nu 
însă pentru cei culţi". Aceasta e mentalitatea celor ce 
compun astfel de regulamente şi programe analitice. 

Noi suntem absolut împotriva aceslei mentalităţi, 
răzimându-se ea pe o greşeală filozofică fundam»-ri
ale: religia n'are bază filozofică şi ştiinţifică adevă
rată. Pentru noi religia e o convingere întemiată pe 
motive raţionale, filozofice şi ştiinţifice. Este ştiinţa 
care e în 's tere să ia lupte cu toal-i pseudoştiinţi-lc 
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şi pseudofilozofnle, e ştiinţa, care purcede dela dale 
concrete şi empirice nnnegabiie şi ajunge la concluzii 
suprasensibile, lot atât de sigure. Religia, deşi în 
parte supranaturală, î-şi are solidele sale temeiuri 
în lumea sensibilă şi real existentă. Religia nu e o 
iluzie, nu e un vis, n u v e nici un sentiment, ci e un 
act al raţiunii naturale, câştigai din considerarea lumei 
sensibile în existenţa unei fiinţe supreme: Dzeu, cate 
e centrul religiei, cu ajutorul graţiei divine. 

Or, ca să-ţi poţi iorrna aceasta convingere filo
sofică despre religie, despre D-zeu şi lucrurile lui, 
despre raporturile tale cu el, e necesar să fi se dea 
timpui necesar pentru aceasta şi încă la etatea po
trivită. Legiurea noastră de stat în aceasta privinţă 
e tocmai pe d o s : îţi dă oarele necesare de religie în 
etatea mai nematură a şcolarilor, în cursul inferior, 
iar la etatea în care s'ar putea vorbi mai raţionai 
cu elevii şi elevele, ie restrânge la o ora săptămâ
nal Imposibil. 

Programele de învăţământ ale religiunei române 
unite prevăd tocmai pentru clasele superioare o ma
terie religioasă mai raţionată şi mai vastă (dogma
tica, morala, istoria bis., apologetica). Catihetul într'o 
oră e imposibil să-i dea elevului chiar şi cele mai ele
mentare cunoştinţe de religie creştină raţională. 

De aceea o spunem hotărî! şi tare că suntem 
nemulţumiţi cu felul cum e aranjată chestia instruc
ţiei religioase în cursul secundar şt trebue să fie ne
mulţumit oricine vrea o educaţie religioasă cu efect. 
Elevii ieşiţi din cursul secundar nu mai primesc altă 

instrucfîe religioasa. Bagajul de cunoştinţe religioase 
ce şi-i Câştigă în liceu e de-ajuns oare să resiste ia toate 
atacurile ce ie aduc profesori de Uni veritate cu cu
noştinţe şi cerc de vederi unilaterale împotriva reli
giunei ? De sigur că nu. Iată de c e avem noi clasă 
cultă nereiigioasă: lipsa de instrucţie şî educaţie re
ligioasă suficientă în cursul secundar. 

Chestiunea la celelalte feluri de şcoală mai are 
şi alte aspecte. 

Cum va putea preda institutorul religia aşa cum 
prevede legea statului, sau cum va putea avea o ati
tudine conciliantă faţă de religie, pe care el nu o cu-, 
noaste în fond, căci la şcoala normată nu i-s'a dat 
timpul s'o cunoască? 

Sau cum aştepţi să fie fiitorii noştri meseriaşi, 
etc. etc. morali, religioşi şi iubitori de ordine şi muncă, 
în lipsa unei instrucţii religioase şi morale mai per
fecte? 

Cei ce vreau educaţie morală şi religioasă, dar 
nu cu mijloacele necesare, nu o vreau serios. 

Problema învăţământului religios trebue lăsată 
s'o aranjeze autorităţile bisericeşti, iar statul, între 
limitele justului şi-al echitabilului, să aproabe şi să 
sprijinească propunerile lor. încă odată: dacă vrea e-
ducaţie religioasă-moralâ serioasă. Dacă nu, bisericile 
vor şti să se'ngrijească altfel. Dar atunci să nu trim-
biţăm în lumea largă, că suntem un stat creştin şi 
încă ulraortodox, dacă nu sprijinim serios educaţia 
morală religioasă creştinească prin număr de ore 
suficient. P. T. 

Pe ce se razimă 
primatul de jurisdicţie ai episcopului dela Roma. 

Obiecţiunl ortodoxe împotriva episcopatului roman al sf.-lui Petru, 
(Urmare.) 

7°. Dionizie din Corint, episcopul unei biserici 
apostolice aşa de strălucite, sigur nu mărturisea su
premaţia şi cinstea aşa de mare a bisericei romane, 
de-a fi urmaşa marilor apostoli Petru şi Pavel, dacă 
nu era adevărat ceeace spunea. De altfel influinţa 
lui Papia din Jerapoî (în Frigia) asupra lui Dionizie 
din Corint în aceasta privinţă nu e de loc dovedită. 

8°. Cine a fost primul episcop al Romei, cred 
ne-au a spus-o destul de lămurit cataloagele vechi 
episcopale, citate mai sus, acăror veracitate nu cred 
sa fie cine să o poată trage la îndoială. C e a c e priveşte 
episcopatul de 25 de ani al sf.-lui Petru ia Roma, el 
nî-e mărturisit de către Părinţi ca Eusebie şi Ieronim, 1) 
întemeiaţi pe date mai vechi. Or, datoria noastră nu 
e să negăm mărturia lor, ci să-o aducem în conso
nanţă cu fapte cunoscute de aiurea. — Evident, o pe-
trecere permanentă de 25 de ani a lui Petru la Roma, 

0 Vezi mai sus. 

nu e de loc necesară. Fiind el şi primate şi apostol, ca Ra
tare avea datorinţele lui. C e a c e ni se pare mai sigur 
e, că reţinindu-şi el titulatura scaunului dela Roma, 
fiind el în călătorie, 1-a suplinit un locţiitor, un vicar. 
O titulatură de 25 ani însă se poate admite pe baza 
mărturiilor lui Eusebie, Ieronim, ş. a„ şi ajunge. 

9°. Că Petru ar fi venit la Roma numai pe la 
sfârşitul \ieţii sale, n'o spune nici un scriitor biseri
cesc. Ortodocşii citează doi (se înţelege, ca şi 
todeauna, fără să reproducă cuvintele lor): Laciam-
ţiu ( f 320) şi Dionisie de Corint (166—175 ca). A-
cesta însă vorbeşte de moartea app. Petru şi Pavel 
întâmplată deodată, sub Nero, în aceiaşi zi . 1 ) Iar 
Lactanţiu spune: „Cumque iam Nero irnperaret, Pe-
'rus Rom am advenit et editis quibusdam miraculis, 
convertit multos ad iustitiam Deoque templum fidele 
ac stabile colîocavi!. Qua re ad Neronem delata,. 

' ) Vezi Euseb. H E 2, 25. 8. 
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pTosilivit ad excidendom caeleste templum . . . el 
Pelram cruci adfixît."0) Lacfanţiu vorbeşte deci de 
întemeierea bisericii romane pe vremea iui Nero, 
ceeace este fals, căci biserica romană exista deja cu 
siguranţă pe le 49—50, când Cîaudius exputsează pe 
Jidovii certaţi pentru Hristos. Deci tot ce putem primi 
din acest loc al lui Lactanfie e, că Petru a venit şi 
pe vremea lui Nero Ia Roma şi că a fost omori! 
pe vremea lui Nero în Roma. 

10°. „istoria întemeierii creştinismului nu ne 
spâne nici despre unui (!) din ei (apostoli), că ei ar 
h devenit episcopul sau conducătorul permanent al 
•«re-unei biserici întemeiate de e i . " 2 ) Cu câtă răutate 
seu nebăgare de seamă sunt spuse acesle cuvinte, 
când fiecare copil de şcoală ştie, că s. Iacob a lui 
Alfeu, unul din cei doisprezece, a fost episcopul per
manent al Ierusalimului . ) Nu e caracteristic, că a-
ceste două mari cetăţi: Ierusalimul, unde-a murit 
Domnul, şi Roma, capul şi centrul lumii întregi, eu 
avut titulari doi apostoli? 

Dar Petru chiar n'avea nevoie să-şi aleagă un 
oraş de reşedinţă, al cărui episcop iitular să fie. E! 
singur, prin puterea data lui de Hristos: „Orice vei 
lege pe pământ va fi legaf şi în cer" „Tu eşti Petru 
şî pe aceasta Piatră voiu zidi biserica mea" JPaşfe 
oîîe mele paşte mieluşeii mai", anca dreptul să 
hotărească, unde sâ fie sediul urmaşilor săi în pri
mat. A şi hotârît, alegându-şi Roma ca sediu de re
şedinţă şi pecetluind aceasta alegere prin gtorioasa-i 
moarte, de-care 1-a învrednicit Domnul în Roma. 

Ca încheiere acestei părţi a studiului nostru să 
amintim încă şi părerea aior doi protestanţi foarte cu 
•mas. Leibniiz marele filosof al Germanilor, zice re
feritor !a aceasta chestiune: „Les anciens affestent 
d'un comun aecord que l'apotre Pierre a gouverne 
k'Eglise dans la viile de Rome, capital de ''univers, 
el qu'il y a souffert ie marfyre" iar Leander, un mere 
ieolog protestant, zice: „II faut avoir perdu le sens 
;sour rejeter le ternofgaage unanime de l'antiquite 
-:cc!esiastique et ne pas admeitre que sainf Pierre 
aii ele ă Rome."*) Ţe.-nan. Nici n'o fac numai cei ce 
au interesul s'o facă. Iar Mgr. Pierre Batiffol, ce
lebrul doveditor al faptului catolic din cele dintâi 
veacuri, în monumentala sa operă „Le catholicisme 
des origines a sainf Leon" pârlea I. „L'Egiise nais 
sânte et le catholicisme" p. 169 în rtotâ zice: „Ort ne 
-'•etomuTa pas que je ne trăite pas la questton de la 
•vc-nue de sainf Pierre â Rome, c'est un question 
aujjourdhui tranchee et ou la tradition a eu gain 
ae cause" şi trimite la opul ceiuiaialf celebru istoric 
francez, membru el Academiei franceze şi preşedinte 

i ) cf. de mortibus persecut. 2, 5—6. Kirch 364. 
-.1 cf. Lăzărescu, 1. c. No. 14, p 4 coî I.-ii. 
•) Vezi Faptele app. 12, 17; 15, 13; 21, 18 şi lo&H Fla-

viu: Antiquitates, 20, 9, i, v. 4—6 ed. Dindori (Kircb 7). 
*) Diip'essy III. 88. 

al şcoalei franceze din Roma, Mgr. Louis Duchesne 
( f 1923) „H :sfotre ancienne de i'Eglise", i. I. p. 61 şi 
urm., unde chestiunea e tratată aosoluf din punct de 
vedere critic. Ce mai vreau fraţii neuniţi sa ascundă 
lumina sub obroc, când ea e de mult pusă în sfeşnic ?! 

Mărturiile seculare ale ss.-lor Părinţi, catalori-
gele episcopiior romani, bisericile orientale cari prăz-
nuesc în mod liturgic faptul episcopatului roman al 
lui Petru, interpretarea logică a locului l. Petru 5, 13, 
monumentele arhioîogice ale bisericei romane, - - sunt 
cete mai eclatante dovezi ale unui episcopat roman 
alui Petru, episcopat care e solidul temem al prima
tului papilor dela Roma. 

II. P r i m a t u l P a p i l o r î n i s t o r i e . 
Faptul petrecerii, şt morţii celui dintâi şi celui 

mai mare dintre apostoli, a s.-lui Petru, la Roma, fapt 
dovedit decăire noi mal sus în mod aşa de evident, 
încât nu mai poete f i tras de nimeni îa îndoială, - -
constitue aceea dispoziţie neclintită a provedinţei 
devine, în virtutea căreia Roma deveni capul şi cen
trul iniregei lumi civilizate creştine. 

E minunat să vezi în decursul istoriei acest mare 
rol de conducători şi îndrumători ai popoarelor cre
ştine, ce i-au euvui Papii dela Roma, din cele dintâi 
veacuri ale creştinismului până în ziua de azi. Şi 
azi, ca întrecut, nu la Efes sau Ierusalim, nici la 
Constentinopol sau Antiochia caută lumea pe cel mai 
autorizat reprezentant al creştinismului, ci la Roma. 
Cui i-ar veni azi în minte să trimită ambasadori pe-
iângă patriarhia din Constantinopoi ? Dar Roma pa
pală î-şi are şi ea reprezentantul său îa toate popoa
rele civile, şi toate acestea popoare î-şi au pe aJ 
lor la Vatican. Acesta e cei mei eclatant semn, dat 
chiar şi de statele acafolice despre universalitatea şi 
adeuârăfatea Bisericii creştine catolice. 

Aţa a fost aceasta şi în trecut. Roma şi-a de
prins înfodeauna dreptei ei de suverana peste toate 
bisericile creştine elin lume şi acest drept al ei i-i'au 
recunoscut întodeauna toate bisericile, incluziv cea 
orientală. 

Nu e lucru uşor a cunoaşte aceasta. Cultura o-
muiui de rând nu ajunge să cunoşti istoria. Drumul 
istoriei e lung, cărările ei întunecate şi încâlcite. Se 
recere să fi om cetit să cunoşti măcar în lineamen-
iele ei generale întreaga istorie a bisericii lui Crist, 
sbuciumările şi peripeţiile grele peste cari a trecut, 
pentru ca să poţi vedea, că primatul de fapt este 
de instituţie divină şi că el a şi fost deprins ca 
atare. 

C e poate cunoaşte un simplu creştin ? De unde 
poate şti cel ce n'a citit niciodată documentele ori
ginare şi nefalşîficete ate trecutului creştinesc, — pe 
un Clemente Romanul, Ignatie de Antiochia, Papia 
de Ierspo',, Policarp de Sm>rne, Pastorul tui Hermo, 
fostin martirii! şi fîlosuful Dionisie 6e Corint, ope-
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rele lui Ireneu,Egesîp, Clemente de Alexandria, scri
soarea călre Diogneî, pe Averchie Hieropolitanul, 
fragmentul Muratorian, pe Tertullan, Ciprian, Minu-
cius Felix, şi alfîi si alţii mulţi, cari cu mărturiile lor 
întunecă soarele ? -— Trebuesc citite documentele tre
cutului istoric. Trebuesc însă citite cu inimă curată 
şi dreaptă, nu prevenită de nescai mici patimi şi 
preocupaţiuni, cari întunecă mintea şi ascund a-
devarul. 

Durere, muifi pretinşi savanţi şi luminători ai 
poporului, cari au răspunderea înaintea lui Dumne
zeu, nu sund conduşi de iubirea curatului adevăr, ci 
de nişte mici patimi şi preocupaţiuni, cari fac să 
vorbească din ei minciuna şi neadevărul, în cari ţin 
îngropaţi de-atâtea veacuri milioanele de creştini. 
Toţi cei ce vreau să cunoască adevărul întreg şi 
ne falsificai, să ne urmeze nouă, - cari vom desveli 
î n t r egu l şi cu ra tu l adeoâr. 

Acest adevăr ne spune, ca Papii deia Roma, 
pe cari nu avem nici un interes să-i lăudăm sau 
sâ-i apărăm, au fost recunoscuţi întotdeauna, de că
tre Biserica întreaga, ca adevăraţii urmaşi ai s.-lui 
apostol Petru în primatul de jurisdicţie, şi că ei au 

. şi deprins acest primat, în toi decursul istoriei, ca 
adevăraţi urmaşi ai lui. 

V e a c u l întâi . 

Suntem în veacul întâi al creştinismului, când 
creştinismul fu silii să se răspândească cu preţul 
sângelui fiilor s ă i ; când apostolii se nizuesc să pună 
temelii trainice celor dintâi comunităţi creştine. A-
postolii toţi au putere şi autoritate deplină; au şi 
darul infalîbilităţii personale, dar, care urmaşii lor, 
episcopii, nu-I au; dar, în virtutea căruia nu puteau 
greşi nici prin nesupunere provocată de superbie, 
nici prin înşelăciune. Şi cu toate acestea, pe apo
stoli î i vedem supuşi unuia şi aceluiaş cap văzut şi 
conducător, S. Petru, care conduce toate agendele 
şi afacerile creştinismului, ca întâi şi maî mare. ' ) 

Pe la sfârşitul veacului întâi, când deja toţi a-
postoiii, afară de s, Ioan, care trăia la Efes, î ş i 
jertfiră viaţa pe altarul Mielului Nevinovat, viaţă luată 
dela dânşii cu atâta cruzime de către stăpânîtorîi la
mei acesteia, se manifestă deodată brusc autoritatea 
episcopului dela Roma. 

Cazul Corintenilor. 

Biserica cea vestită a Corintului, cea întemeiată 
de s. apostol Pavel apostolul ginţilor, dela care ne-au 
şi rămas două epistole îndreptate către ea, cade Ia 
anul 9 5 2 ) pradă unei mari neînţelegeri şi tulburări. 

1) Vezi în partea A) despre primatul şi întâietatea lui 
Petru. 

2) Vezi Euseb, H. E, HI, 18. 

Preofimea locala se rescoală împotriva legitimului î 0 r 

episcop şi vreau să-1 depună. Scandalul face ocolul 
lumei creştine întregi Vestea ajunge până Ia Roma. 
La cine să ne aşteptăm să intervină şi să pună capăt 
scandalului ? Lumea s'ar aştepta să intervină Ioan 
Apostolul şi Evanghelistul, care trăia încă pe atunci 
la Efes.') Dar nu. Ce lce se simte chemat să intervină 
şi să pună pace într'o biserică externă, tulburată, e 
episcopul Romei în persoana iul Clemente, care scrie 
o lungă şi foarte marcantă epistolă Corintenilor. 
In aceasta epistolă Clemente nici nu-şi explică te
meiul intervenirii sale, ci numai îl face a-1 înţelege. 
El î-i admoniază pe grecii Corinteni cu mare autori-
toritafe („nutheti" 7, 1) , î-î mustră foarte aspru 
(44, 6 ; 4 5 , 1 ; 47) , le porunceşte să se supună (57, 1 şq ; 
65, 2-4), ba î-i şi ameninţă zicând: „cei ce nu Se 
vor supune celor ce Acela (Hristos) porunceşte prin 
Noi, să ştie că se expun la mare jignire şi primejdie 
(59) . Mai j o s îi provoacă să se supună celor ce le-a 
scris el prin Spiritul sfânt" (63) . Toi asemenea le 
spune că trimite şi delegaţi de-ai lui, care să fie măr
turie între ei şi el (63, 3 ; 65) . 

Ce e de zis despre aceasta intervenire şi acest 
mod de purcedere al Romei? Din aceasta purcedere alui 
Clemente se vede, după cum o recunosc chiar şi 
protestanţii: 

1°. c ă biserica Romei deprinde deja la sfârşitul 
veacului întâi, în viaţă fiind s. Ioan, o autoritate părin
tească, asupra unei biserici afară de/eonul său politic 
apropiat, 

2* biserica Romei se simte în drept de-a aduce 
aminte unei biserici externe „ta prostâgmata ke ta 
dikedmata tu Kiriu", orânduelile şi judecăţile (legile) 
Domnului 

3°. că biserica Romei se provoacă la observanţa 
„reguleî şi a tradiţiunei" sale ca Ia una ce obligă 
toate bisericile. Ş i toate acestea la anul 95 fiind încă 
în viaţă s. Ioan Evanghelistul! 

Nu va bagateliza nimeni, cred, faptul acesta pe 
cât de caracteristic, pe atât de vădit, că biserica 
Romei deprinde deja în veacul întâi, în era imediat 
subapostolică, un primat de adevărată jurisdicfiune, 
când provocându-se la memoria glorioşilor apostoli 
Petru şi Pavel, 2 ) se amestecă în afacerile interne ale 
unei biserici din afară 8). 

Rezultatul acestei intervenţii alui Clement a fost, 

î) Vezi Euseb. H. E. III, 18. 
J ) cî. cap. 5, 1-7; 7, 2 şi mai sus unde dp ep. rom. alui 

Petru. Despre originea divină a oricărei autorităţi in bis. cf. 
cap. 40, 3; 42, 1-4; 44, l. 

s ) Fapt ce-1 recunoaşte şi Harnack: „Jenes Schreiben be-
weisst, dass bereits am Ende des 1. Iahres die romische Ge-
meinde feste Ordnungen in sich ausgebildet hatte (?), dass sie 
mit mutterlicher Sorge fur die entfernten Gemeinden gewacht 
hat. und dass sie damals die Sprache zu reden verstand, die ein 
Ausdmck der Pflicht, derLiebe und der Autoritât zugleicli ist... 
Ihr Recht liegt darin, dass sie die „prostâgmata ke dikeomata* 
Gottes k e n n t . . . und dass sie an dem „kanon tis parad6seos" 
festhalt. (Dogmengeschichte, I 3 . p. 444, D'Herbigny, o. c. p. 15 4 

n 1. — Cf şi Sohm: Kirchenrecht p. 160. 
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că nu numai preofimea resculaiă s'a supus, dar e-
pistola lui Clement a fost cetită in public ia toate 
adunările solemne în biserica din Corint, precum ne 
spune un episcop de mai târziu al Corintului. Dio-
nizie, în scrisoarea sa către Papa Soter; şi a îosi 
considerată de toate bisericile orientale, mai bine de 
250 ani, ca o scrisoare cu vază adevărat apostolică. 
(Vezi Euseb. H. IV. 25, 9-11, III, 16), 

Veacul al doilea. 

Imediat, în preajma veacului doi, ni-se înfăţi
şează o altă dovadă eclatantă despre supremaţia bi
sericei romane. 

1. S. Ignaţie, episcopul Antiochiei, 
despre supremaţia bisericei romane, 

S. Ignatie, sfântul şi eroicul episcop al marii şi 
renumitei biserici din Antiochia Siriei, la anul 107 fu 
citat, în cauză de prigonire creştină, decătre împăratul 
Traian la Roma, unde ştim că şi muri maorte de 
martir. De pe cale, dela Antiochia până la Roma, 
Ignatie, mergând la moarte sigură pentru Hristos, 
scrie şapte" epistole, de o frumseţă rară, şi, în 
marea lipsă de documente pentru istoria creştini
smului subapostolic, de o importanţă covârşitoare. 
Intre aceste epistole (către Smineni, Traliani, Efe-
seni, Magnesieni, Filadelfieni, către Policarp ep. de 
Smirna) este una şi către Romani, despre care-am 
vorbit mai sus. In această epistoală Ignatie are pentru 
supremaţia bisericei Romane mărturisiri din cele mai 
clare, pe cari numai un sutlet duşman adevărului şi 
preocupat le poate nega. 

Mai întâi, dacă asemănăm însaş adresa epi-
stoalei către Romani cu cele către alte comunităţi, 
observăm, că adresa şi caracterizarea bisericei ro
mane e mai lungă, mai cu emfază şi mai mult grăi
toare. Suntem obicinuţi cu titulaturile, în cari Grecii 
şi Orientalii au abondai întotdeauna. Dar cele adre
sate Romei de s. Ignatie în preajma veacului doi, 
sunt excepţionale. Iată ce zice el: 

„Ignatie, numit şi Theofor (purtător de Dzeu), 
Bisericii, care^ s'a învrednicit a fi pusă întru străluci
rea Tatălui celui preaînalt şi-alui Isus Hristos unicului 
său F iu ; Bisericii iubite şi iluminate prin Voinţa ce
luia ce toate câte sunt le vrea după iubirea lui Isus 
Hristos Dztuiui nostru, care şi prezidează în lo
cul regiunei Romanilor, vrednică de Dumnezeu, de 
podoabă, vrednică a fi numită fericită, vrednică de 
laudă, vrednică a fi dăruită, curată cu vrednicie, şi 
prezidenta dragostei (prokathimeni tis agâpis), c eace 
are legea lui Hristos, ce e însemnată cu numele 
Tatălui pe care o şi salut în numele lui Isus Hristos 
Fiul Tatălui; celor ce cu trupul şi cu spiritul sunt 
supuşi tuturor poruncilor Lui, celor ce în mod nede
spărţit suni plini de harul lui Dumnezeu şi curăţiţi de 
orice culoare străină (în credinţă), în Isus Hristos 

Dumnezeul nostru cea mai bună şi mai neprihănit! 
sănătate". 1) 

Iată un text vrednic de biserica Romei: „Bise
ricii care s'a învrednicit a fi pusa intru strălucirea 
Tatălui celui Preaînalt şi-alui Isus Hristos, unica! 
său Fiu", „care prezidează în locul regiunii Roma
nilor" vrednică de Dzeu etc, „prezidenta dragostei", 
curată de orice maculă străină etc." sunt tot atâtea 
epitete vrednice, cu adevărat, de marea Biserică a 
Romei. 

Adversarii catolicismului au înţeles îndată, că 
acest testimoniu ar fi prea preţios pentru biserica 
Romană şi de acea, neputându-i nega nici cum au
tenticitatea şi provenienţa dela marele Ignatie aî An
tiochiei, au apucat calea cea mai largă, unde se de
schide teren vast subiectivismului pentru cei ce nu 
vreau adevărul nici de cum: s'au pus la interpretările 
cele mai sucite şi contrazicătoare textului, din câte 
s'au pomenit. Mai întâi au început a bagateliza ma
rea deosebire între adresa epistoalei către Romani 
şi celelalte epistole scrise decătre s. Ignatie. Apoi, 
fraza „care prezidează în locul regiunei Romanilor" 
au explicaUo despre o primaiie a Romei în Apus; 
în urmă: titlul „prezidenta dragostei" iau maltratat 
în toaie chipurile, zicând, într'alteîe, că înseamnă 
dragostea, solicitudinea, care a arătat-o Biserica Ro
mană totdeauna faţă de bisericile mai mici 1) 

Dar toate aceste apucături au vădit intenţîunea 
celor ce ie comiteau. 

Mai întâi, omului obiectiv nu-i va scăpa din ve
dere, de ce e Ignatie aşa de simplu în agrăirea ce
lorlalte biserici cărora le sc r i e ; şi aşa de dîfus în 
cea către Romani ? Pe când în celelalte adrese Ig
natie numeşte 

a) numele trimiţătorului; 
b) numele bisericii cui; 
c ) ce-i doreşte frimijătorui ; 
' ) Ignatios, o ke r h e o f o r o 3 , ti eieimeni eu megaiiotiti 

Patros ipsistu ke lisu Hristu tu monu Iju aftu, Ecclisîa igap ;-
mdnl ke pefotismeni en thelimatî tu thelisantos ta panta a estiu, 
kata agâpin Isu Hristu, tu Theu imon, itis ke prokăthite en topo 
choriu Romeon, axiotheos, axîoprepis, axiomaicaristos, axfepenos, 
axioepitefktos, axioagnos, ke prokatimeni tis agdpis, christ6nomos, 
patr6nimos,in ke aspâzome en onomati tsu Hristu, Hijju Patr6s; 
kata sârka ke pnevma rscmienis pâsi entofi aftu. peplirom6nîs 
charitos rheu adiakritos ke apodiiîlismenis apo pantos allotriu 
chromatos, plista en !su Hristo, to Theo imon amomos cherin" 
= „Ignatius, qui et Theophorus, Ecclesiae mîserieordiam conse-
cutae in magnificentia Patris altissimi et Iesu Christi, Filii eius 
unici; Ecclesiae dilectae et illuminatae voluntate eius, qui vuit 
omnia quae sunt, secundum caritatem Iesu Christi, Dei noştri, 
quae etiam presidet in loco regionis Romanorum1 digna Deo, 
digna decore, digna quae beata praedicetur, digna laude, digna 
quae voti compos fiat, digne casta et universo caritatis coetid 
praesidens, Christi legem habens, Patris nomine insignita, quam 
et saluto in nomine Iesu Christi, Fiii Patris, iis qui secundum 
carnem et spiritum cuivis ipsius praecepto sunt adunaţi, gratia 
Dei inseparabiliter repleti et ab omni alieno colore sunt expurgaţi, 
plurimam in Iesu Christo, Deo nostro et intaminatam opto 
salutem" cf. Funk Patres apostolici, I (1901) p. 256 sq sau Rduet 
de Journel (1913 ed 2) 52; Kirch 25. 

! ) Această interpretare o urmează şi Dl Vas. Lăzărescu, 
o. c. No. 14 p. col. I. „celei atât de distinsă prin dragoste" inter
pretare bazată pe ignorarea înţdesului comun de pe atunci ai 
cuvântului Agapi (dragoste); vezi in text 
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o) o laudă în Domnul ; 
c) meritele ei şi în urmă 
fi locui destinaţiei, dar toate acestea simplu şi 

prin câteva cuvinte, — pân* atunci biserica romană 
o acopere cu titluri de laude emfatice, nu pent ru în
s e m n ă t a t e a ei po l i t i că , ci precum vedem, pentru 
meritele ei rel igioase: că a r e legea lui Hristos care 
s păstrat-o curată de orice erezie şi că „stă în 
fruntea Dragostei" cum e numită Biserica pe atunci. 
Pânăce, la celelalte biserici Ignatie aminteşte nu
mai locul unde suni, „(ti usi en Efeso tis Asias" etc. 
= celeice e în Efesul Asiei), despre cea din Roma 
zice că prezidează, stă în frunte. 

Cui î-i stă în frunte, pe cine prezidează ? Iată 
întrebarea. Din fraza „în tocul regiune! Romanilor* 
se deduce nu cu multă greutate, că acolo prezidează, 
până unde se extinde regiunea Romanilor, adică în 
întreg imperiul roman, între a cărui hotare se socotia 
eianci a fi răspândit creştinismul. Deci prezidează 
ere-şlinismului de pe întreg teritorul imperiului roman, 
prezidează întregii Biserici. 

Dar nu din motive politice, c eeace nu spune 
ignatie, ci evident din motive religioase pe cari le 
spune. 

Dar ceiaieită expresiune: „prezidenta Dragostei," 
e decizăloare pentru primatul episcopului dela Roma 
mărturisit de s. Ignatie. E constatat azi absolut cert, 
din epjstoateie s.-hii ignatie, că el numeşte Biserica, 
edică adunarea tuturor credincioşilor. Dragoste, 
Agapi, simpluminte. Epistoaiele lui ne servesc cu de
stule exemple în materie. Aşa în ep. către Philadel-
fieni i i , 2 şi Smirneni 12, 1 : „ Vă salută pe voi i 
Â § a p i (agapa, adunarea, comunitatea, biserica) fra
ţilor din Troada" ; către Traliani 13, 1 (vezi şi 3 , 2 ) : 
„ Vă salată pe voi i Â g a p i (agapa, adunarea) Smir-
nenilor şî a Efesenilor. Scrisoarea tis agapis hymon 
(a bisericii voastre) o-am primit". 

Vezi şi Rom. 9, 5 : „/ agapi ton Ecciision" : a-
dunăre o tuturor bisericilor. 

. Din aceste exemple e cert, că Ignatie foloseşte 
cuvântul Agapi m înţeies de biserică, comunitate, 
adunare. Ba avem chiar un exemplu şi de adunarea 
tuturor bisericilor. (Rom. 9, 3) . 

Tot aşa stă lucrul dacă privim chestiunea din 
partea verbului prokafizo, prokathimeni, care, după 
uzul general al acestui cuvânt, înseamnă a sta în 
frunte, a prezida cu autoritate, a guverna. Aşa deja 
Arisioiel Polit. VI, 8, 17 („prokdthim. tou plithous") 
şl Plato (Legi 858) . In uzul comun al vorbire! eclezia
stice, asemenea, prokaiizo înseamnă a prezida cu 
autoritate : cf. însuş Ignatie (ep. Magn. 6) zice despre 
episcop: „prokaiimenu tu episcopu is topon tu Theu" 
stă în fruntea corporaţiunei de conducere bisericească 
în locui lui Dumnezeu; Pseudo-clementienele folosesc 
cu-ântul «ot în acelaş înfeles, zicând de două ori 

despre Petru: ..prokatizornenos tis alithias* ) . Chiar 
şi îa părinţii de mai târziu găsim verbul prokath. în 
acelaş înţeles. Aşa Ion Gură de Aur •) „tis ikumenis 
prokathisfhe pasis"; Grigorie Nazianzenul: „Byzan-
tion, tin prokathegomenin tis Eoas, ') la Ioan Malala 
(+ 565) Antiochia se zice „prokathimenis tis Anatolls";4) 
Teodorei al Cirului numeşte Roma: prohathimenin tis 
ikumenis:) tot aşa Constituţiunile Apostolilor zic 
despre episcop: „prokathezesto hymon" (clerului şi 
poporului). 

Deci despre înţelesul cuvintelor Agapi şi pro
kathimeni la Ignatie nu poate fi nici o îndoială. 

E şî împotriva logicei ca despre cineva să se 
zică că „prezidează iubirei" adică uuei virtuţi, unei 
însuşiri abs.racte. Cel ce interpretează astfel, dă 
dovada, că nu cunoaşte spiritul limbei greceşti, în 
care după cum am văzut din mullele exemple citate, 
prokathimeni se construeşte totdeauna cu un loc, cu 
o comunitate. Deci şi în locul de mai sus: „prokathi
meni tis Agapis" va însemna: „ceace stă în fruntea 
tuturor Bisericilor" sau a Bisericei simpluminte. D o . 
vadă de o mare importanţă din gura unui om, a unui 
apiscop din anul 107. 

Că Ignatie în Biserica Romei vede pe maica f 

pe capul şi îngrijitoarea tuturor bisericilor, apare şi din 
faptul că , zice despre ea că „pe nimeni niciodată n'a 
invidiat şi pe alţii a învăţat şi doreşte ca cele dispuse de 
bis. Romei să stea pe loc, (la 107 ! 1); iar biserica lui» 
murind, o încredinţează iui Hrfstos şi bisericii romane" 6 ) 
C e supunere şi încredere din partea unui mare orto
dox de atunci, faţă de strălucita biserică a Romei, pe* 
care pseudo-ortodocşii de azi o huiduesc şi o batjo
coresc. Mei bine şi-ar aduce aminte ortodocşii de 
astăzi de cuvintele aceluiaş mare Părinte bisericesc 
care zice : „Nu vă amăgiţi fraţii mei, cei ce fac schismă, 
împărăţia lui D-zeu nu o vor moşteni" 7 ) şi să recu
noască ceace toată biserica ortodoxă cea adevărată, 
a recunoscut cu multă plăcere şi supunere : primatul 
de jurisdicţie al episcopului roman peste Biserica 
întreagă.") 

J ) cf. Migne, Gr. 2, 577 Gesta S.-Petri. 
2) in Mt hom. 7, 7 M. G. 57. 81. 

) Orat. 43, 14, M. G. 36, 513. 
4 ) M. G. 97, 336. 
•') ep. 113, M. G. 1313 A. 
fj „Nemini invidistis, alios docuistis Ego vero illa quoque, 

firma esse volo, quae docetts et praecipitis. ib. 3, 1. „Memores 
•estote en precibus vestris Ecciesiate qu*e mei loco Deo 
utitur pastore. Solus Iesus Christus iilam vice episcopi reget at-
que caritas vestra" ib. 9, i. 

) ign. către Philad. 3, 3. 
' ) Nu va strica să vedam ce zice Hamack ref. la 

aceasta mărturie a lui ignatie. E cunoscut că H. nu bucuros 
cedează nici recunoaşte ceva despre Biserica Romei. Totuşi 
zice: „...sovie! ist klar, dasz Ign. der r6m. Gemeinde einen Vor-
rarig im kreise der Schwestergemeinden eingerăumt hat., und ihre 
energisclie Tatigkeit in Unterstutzung und Belehrung fur andere 
GemeinJen bekannt gewesen ist". H, Bogrnengeschichte I 
(ed 3.) p 444. 
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2. B i s e r i c a R o m a n ă în P a s t o r u l lui E ra t a . 
Suprema}ia bisericii romane apare din toate 

scrierile c r e ş t i n e ale v e a c u l u i doi (şi câte 
au mai perii!!). Aşa în o carte foarte interesantă, 
scrisă de fratele Papei Piu I (140—145), în părţile 
ei esenţiale, (tocmai cele ce ne privesc pre noi), 
după părerea lui Harnack, cam pe la anul 110, ) 
despre biserica romană se zice că „ea e biserică 
sfântă, care învaţă de pe catedră toate bisericile" 
(Vis. 4, 1), ea porunceşte lui Erma, ca învăţăturile 
ei să le predea lui Climent, care le va trimite la 
toate cetăţile de dinafară („în exteras civitotes*), 
căci astfel i-s'a poruncii lui (lui Climent) aceasta, 
(„mandatum est", Vis. 4, 3,). 

Deci la anul 110 în Roma se ştie despre o 
misiune externă a Bisericei romane, care evident nu 
putea fi alta, de cât aceea de-a supraveghea învă
ţătura, ordinea şi disciplina din întreaga biserică a 
lui Hristos. 
3. V e n e r a ţ i u n e a a ră t a t ă s c r i s o r i l o r de o r ig ine 

R o m a n ă în v e a c u l 1—UI 
Că biserica Romei a fost ţinută îe veacu

rile întâi de către toate bisericile din Orieni în o con
sideraţie deosebită, se vede şi din veneraţiunea de 
care se bucurau toate scrierile despre care se ştia 
că sunt de origine Romană. Ele erau ţinute îndeosebi 
de către bisericile răsăritului, în aceiaşi cinste ca 
scrierile apostolice. Regretatul Mgr. Duchesne sta-
torise încă de mult, c ă epistola lui Clement către 
Corinteni şi Păstorul lui Erma, împreună cu alte 
scrieri pe dreptul ori pe nedreptul atribuite lui Petru 
şi lui Clement, au fost singurele produse literare 
creştine, cari au fost înscrise în catalogul cărţilor 
canonice ; aşa de mare era autoritatea lor prin fap
tul că erau de origine romană. (Va urmă). 

CRONICA. 
— Completarea Comisiunei spirituale pentru 

Sinodul diecezan: Corn. sp. p. Sinodul diec. în şe
dinţa sa din 22 Sept. a cooptai şi Preav. Ordinarii 
a aprobat încă următorii membrii: Rvs. Romul Bu-
zilla, Mon. Victor Pop, Mon. Vasile Barbul — Bor-
leşti, O n . Augustin Cosma profesor sec, Mon . 
loan Silviu Selagîan, O n . Gheorghe Bone, On. loan 
Vlaicu şi On. Alex, Terdic. 

— Consacrarea noului episcop al laşilor. Du
minică în 20 Sept. s'a întâmplat cu mare solemni
tate consacrarea Mgr .-ului Mihai Robu întru episcop 
aî diecezei catolice de Iaşi. Episcop hiratonitor a 
fost I. P. S. Sa dr. Alex. Cisar arhiepiscop a! Bu
cureştilor, asistat de doi episcopi catolici orientali: 
P. S. Sa dr, Valeriu Traian Freoţiu al Orarii şi P. 
S. Sa dr. Alex Nicolescu al Lugojului. 

t) cf. Harnack, Cronologie I op '255 sq. 

Cansacrarea a fost foarte impunătoare, fiind ân 
fată tot clerul diecezan, toate societăţile catolice si. 
multă lume din Iaşi şi jur. Guvernul a fost repre
zentat prin d. ministru al justiţiei Gh. Mârzescu. Me* 
tropolia ortodoxă a Iaşilor încă a avut un reprezen
tant. - Dorim noului episcop spor la muncă şi, întru 
mulţi 8ni, Siăpâne ! 

Patriarhul Fotie al Alexandriei, orn de 67 
de ani, înapoindu-se dela conferinja „ecumenica" a 
ortodocşilor şi protestanţilor ţinută la Sţockholrrs,, a 
murit subit pe cale în Ziirich. 

-- Regretabil....! In zilele de 26, 27, 28 şi 
29 Sept. s'au ţinut în oraşul nostru examenele de 
bacalaureat cu elevii alor 15 l icee româneşti, cu 168 
elevi în majoritate români şî creştini şi puţini evrei. 
Comisia, al cărei preşedinte era d. profesor Gh. Dima 
dela Universitatea dtn Cluj, Sâmbătă şi Luni, fiind 
sărbătoarea evreilor, n'a ţinut nici un examen, nici 
în scris nici oral. Duminecă a. m. însă, fiind sărbă
toarea creştinilor, s'au ţinut două lucrări în scris, in 
ţări mai creştine o astfel de jignire a sentimen
tului creştinesc ar fi provocat demonstraţii din 
partea populaţiei creştine. La noi însă nu s'a făcut 
nimic, ci s'a înghiţit o aşa gravă umilire a sen
timentului creştinesc. Din parte-ne ne doare acest 
fel de umiliri ale sentimentului nostru de creştini 
şi cerem că, dacă se respectă sărbătorile unei mi-
minoranţe etnice, cum sunt evreii, să se respeo-
teze şi sărbătorile creştineşti pe toată linia. 

Biserică autocefală „polonă". In ziarele dela 
noi şi în unele reviste religioase se scrie cu multă 
emfază despre o nouă biruinţă triumfală a ortodoxiei 
răsăritene: înfiinţarea bisericei autocefale polone. 
Rosturile acestei biserici se ştiu: Guvernul polon 
moştenise în fostele teritorii ale fericilei Rusii şi 
câteva zeci de mii de ortodocşi ruşi şi ucraineni. 
Cea mal elementară politică de stal cerea, ca după 
consolidarea bisericii naţionale polone, care e cea 
catolică, prin încheiarea unui Concordat cu S. Scaun, 
să se creieze o organizajie bisericească şi pentru 
Ruşii şi Ucrainenii ortodocşi din provinciile alipite 
cari, în lipsa aceleia, aveau motive de-a se simţi încă 
legaţi sufleteşte cu Rusia. Aşa stă dară, chestia cu 
marea biruinţă a ortodoxiei în Polonia cea ca to l ic i 
de veacuri. 

— Mulţumită. Curatorimea Bisericei române gr-
cat. din Fărnaş prinaceste îşi exprimă celea mai ferbinţi 
mulţumite d-lui dr. Gavril Bordaş, primpretor în Să-
lard, pentru icoana frumoasă „Isus Hristos" dăruită Sf. 
Biserici din Fărnaş, cumpărată cu preţul de 4000 L e i 
Bunul Dumnezeu s ă i răsplătească aceasta jertfă cu 
darurile sale îmbelşugate şî să-i dea mulţi fericiţi ani! 
Fărnaş, la 7 Septemvrie 1925, Vasiliu Bălăianu, prim-
curator. 
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— A apărut: „Sinodul dela Nichela" de Octa-
vton Popa, No. 29 din „Să fie lumină" Lugoj. 

Dr. Nic. Brânzeu : Sf. Cuminecătură. Jertfa S. Lit. 
No. 5 din „Pocăiţii". 

— Cetiţi romanul lui Leon Thevenin „La robe sans coa
fare, apărut acum la Paris, roman, care vorbeşte despre rolul bise
rici) noastre în unirea cu Apusul. Veţi vedea părerile luminoase 
a!e unui laic francez nepreocupat, ci iubitor de neamul nostru. 
Cartea vi-o comandăm noi, de doriţi. Cetiţi măcar conţinutul ei 
în N u merii 32, 33, 34 şi 35 ai „Unirei" din Blaj. 

— Cetiţi cea mai nouă cartea Episcopului nostru literat: 
Dr. Aiex. Nicolescu dela Lugoj „Natura" (preţul 20 Lei Ia au
tor), in care descrie cu o putere neîntrecută elementele naturii, 
ca apa, focul, lumina, căldura, glasul naturii etc. etc. 

— Va apare în curând: „Mângâierea bunului creştin" 
de Septimiu Popa profesor de religie în Cluj (Piaţa Minai Vite
azul 31), în care se explică Evangheliile tuturor duminecilor 
de peste an, o carte de mare ajutor preoţilor la predicii. Pen
tru cei ce trimit banii înainte, autorului, cartea va costă numai 
50 Lei în loc de 60 (plus spesele poştale). 

' — A apărut: Dr. llie Dăianu : Vasile L. bar. Popp, a 
doilea preşedinte al „Asociaţiunii", biografie scrisă cu prilejul 
aniversării de 50 ani dela moartea lui. — Cărticica de 80 pa
gini, apărută în biblioteca poporală a „Asociaţiunii" Sibiu ( ,As-
tra") 5 lei, şi scrisă într'un plăcut limbaj românesc o reco
mandăm tuturor. 

— Cumpăraţi cărticica de rugăciuni pentru soldaţi: Cre
dinţa soldatului român de dr. Iuliu Florian, canonic metropolitan, 
fost preot în armată, Blaj, Tipogr. Semin. teol. Preţul ? Ea cu
prinde foarte folositoare învăţături şi rugăciuni pentru soldaţi. 

TIPIC. 
4 Octombrie. Duminica săptămânei II. după In. Sf. Cruci. 

(Dum. XVII după Rus.) şi S. Martir Ieroteiu. vers 8. 
Sâmbătă la însărat pe 6 : ale înv. 3 şi ale Sf-lui 3. Mă

rire-Şi acum dogm. versului. Intrat. Prohimenui zilei. Stihoavna 
cu Măr. Şi acum a înv. Trop. înv Măr. Trop. Sf-lui Şi acum 
a Născ. V. 4. 

Duminecă la Mânecat: Trop. ca Sâmbătă şcl. ca dp o-
biceiu ale înv. Ev. şi Luminat, inv. a 5-a. 

La Sf. Liturghie: Fericirile v. 8 Trop. înv. Mărire: Cond. 
Sf-lui Şi acum: Ceeace eşti folositoare. Apostolul Dum. XVII-a 
d. Rus Ev. Dum. săpt, a II. d. In. Sf Cruci. şcl. 

La însărat (5 Oct. S. Martiră Haritina) pe 6 : ale înv. 3 
şi ale Mineiului 3. Mărire-Şi acum din Mineiu. Siihoavna cu 
Măr. Şi acum din Ohtoih, Trop. S-tei Mărire: Mai marilor. Şi 
acum: a Născ. 

// Octombrie, Dumineca săptămânei a IlI-a după In. Sf. 
Cruci. (Dum. XVIII-a d. Rus.) şi Dumineca Sf. Părinţi dela 
Nicea v. 1. 

Sâmbătă la întărât pe 6 : ale înv. 3, ale SS. Păr. 3 
rire-Şi acum dogm. vers. Intrat. Prohim. zilei. Stihoavna 
Măr. Şi acum. a SS. Părinţi. Trop. înv. Mărire. Trop. SS. 
Şi acum: a Născ. v. 8. , 

Duminecă la Mânecat: Trop ca Sâmbătă, şcl. ale înv, 
Evangh. înv. şi Lumin. înv. a 6-a Mărire-Şi acum. Luminat. 
SS. Părinţi, catavas.: Deschide-voiu. La Laude pe 4 ale înv-
2 şi ale SS. Păr. 2. Mărire: SS. Păr. Şi acum. Prebinecuv. 
Doxologia. şcl. 

Mâ-
înv. 
Păr. 

La Sf. Liturghie. Fericirile v. 1. Trop. înv. Măr. Şi acum. 
Cond. SS. Părinţi. Apostolul Dum. a XVIII-a d. Rus. şi al Ss! 
Părinţi din il Oct. Evanghelia Dum. săpt. a II. d. In. Sf. 
Cruci şi a SS . Păr. din U Oct. şcl. 

La însărat ( i 2 Oct. SS. Mart. Prob. şi cei împreună cu 
dânsul) pe 6 ale SS-lor. cu Mărire-Şi acum din Mineiu. Sti
hoavna din Ohtoih. Trop. SS-lor. Mărire v. 8. Trop: Al bunei-
credinţe. Şi acum. a Născ. v. 8. 

— Misă — 

Schifc de predici. 

B) Dum. săpt. III după In. S. Cruci. 
Tinerul din Nain. 
Isus mângăitorul celor întristaţi. 
Introd. Necazuri snnt în lume multe, pentru păcatele 

noastre şi ale altora. Hristos a ajutat pe oameni şi în aceasta 
privinţă. 

Traci. I. Isus cel mai mare binefăcător al celor întristaţi. 
Vindecările lui, mângâierile ce le-a dat etc. Cazul din Nain 
II. Isus vindecă şi de boale trupeşti şi de cele sufleteşti: de pă
cat. Mai preferă sănătatea sufletului, decât a trupului; aceasta o 
dă numai în vederea celeilalte. Vindecările dela Lourdes. 

Inch. Să urmăm şi noi pilda lui Isus; să fim milostivi şi 
îuţelegători cu durerile şi necazurile altora. 

A) Dum. săpt. II după In. S. Cruci. 
„Iubiţi pe vrăşmaşii voştri" Lc 6, 35. 
Introd. Creştinismul este cea mai sublimă dintre toate 

religiile, căci el învaţă pe om la cea mai înaltă nobleţă: sfin
ţirea de sine, bunătatea şi iubirea faţă de toţi. Una dintre cele 
mai carecteristice şi mai grele porunci ale creşt. e iubirea vrăş
maşilor, Omul neluminat de razele creştinizmului iubeşte numai 
pe cine-1 iubeşte, dar ureşte pe cine-1 ureşte. Creştinismul nu 
aşa. „Iubiţi pe vrăşmaşii voştri" . . . Faceţi bine celor ce vă 
uresc pre voi". 

Mt 5, 44 ; Lc. 6, 3 5 ; Rom 11, 14 
7>atf. /. Iubirea de vrăşma-A e poruncită în creştinizm: 

11. l.vr. e practică în creştinism: Isus însuş s'a rugat pen
tru vrăşmaşi; sf. Ştefan protomartirul; sf. Iacob ep. Ierusa
limului, ş a. Exemple : Tată! cu cei trei fii şi diamantul. Vrăş
maşii, zic sfinţii, nesunt de folos, că ne spun scăderile şi păca
tele noastre. 

Inch. Datorinţele noastre faţă de vrăşmaşi: a) să iertăm, 
b) să nu ie dorim, nici să Ie facem rău; c) să-i ajutăm, d) să. 
ne rugăm pentru dânşii. 

POŞTA RED. ŞI ADM. 
®®® 

— „Tomisul" Constanţa. Vă mulţumim de recomandarea 
„frăţească" ce ni-o faceţi cititorul DV. Am dori să vă vedem 
luând discuţia odată şi în merit, pe bază istorică şi dogmatică, 
nu numai cu fleacuri, Cât despre limba noastră să ştiţi, că acea
sta e limba cu care am susţinut românismul la graniţele de ouest 
ale naţiunii şi datorită acestui limbaj pocit sunt azi graniţele 
apusene ale României acolo unde sunt. Vă dorim mai multă 
dragoste frăţească şi spirit de adevăr. 

— Abonamente achitate: Parohia Tămâia, On. Sim. Gocan,,. 
Dr. Traian Şincai notar public Arad, d. Ion Mărcuţ, d. Ion Bâr
san, d. Alex. Mureşan câte 120; d. Ion Pleş 60. 

,Tipografia şi Librăria Românească" Oradea-Mare. — Redactor resp.: Păr. Dr. Aloisiu L. Tăufu. 
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